



[εργολήπτες]

## Θέσπιση κανόνων διαφάνειας

Τι επισημάνθηκε στην ετήσια γενική συνέλευση

«Σ' αυτή τη φάση, κατά την οποία οι τεχνικές εταιρείες στο σύνολό τους βιώνουν τραγικές καταστάσεις, εμείς ζητάμε να γίνουν όλα όσα θα απαλλάξουν τον εργοληπτικό κόσμο, αλλά και το κράτος από την γκρίζα εικόνα της σκανδαλολογίας» τόνισε μιλώντας στην Ετήσια Γενική Συνέλευση του Συνδέσμου Ανωτύμων Τεχνικών Εταιρειών (ΣΑΤΕ) ο πρόεδρος του Συνδέσμου, Γ. Βλάχος, και πρόσθεσε:

«Και το ζητάμε με επίγνωση ότι τίποτα δεν έχουμε να φοβηθούμε ως κλάδος από τη θέσπιση κανόνων που θα διασφαλίζουν τον πλήρη και ανόθευτο ανταγωνισμό. Θέλουμε και το τονίζουμε αυτό να ισχύσει στη χώρα μας ό,τι ισχύει στα άλλα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Τίποτα περισσότερο και τίποτα λιγότερο».

Από την πλευρά της κυβέρνησης ο γενικός γραμματέας Δημοσίων Έργων, Στράτος Σιμόπουλος, ανακοίνωσε πως μια σειρά ρυθμίσεις που αντιμετωπίζουν επίκαιρα προβλήματα, όπως η παράταση ισχύος των πτυχίων ΜΕΕΠ (Μπρώο Εργοληπτικών Επιχειρήσεων), οι δείκτες βιωσιμότητας των επιχειρήσεων, η μείωση των πρόσθετων εγγυήσεων, η θέσπιση παραβόλου για την υποβολή ένστασης, αντιμετωπίζονται με νομοθετικές διατάξεις που θα ψηφιστούν έως τις 5 Απριλίου.

Επανελάβε ότι έως το τέλος Ιουνίου στόχος είναι να λειτουργήσει το σύστημα ηλεκτρονικής δημοπράτησης των έργων. Εδώ και ένα μήνα αναρτά στο Διαδίκτυο όλους τους διαγωνισμούς για έργα και προμήθειες, παραδέχθηκε, όμως, ότι δεν συμβαίνει και με τα άλλα υπουργεία «καθώς δεν μπορούμε να τα υποχρεώσουμε». Το ίδιο πάνω-κάτω είπε και για τις απευθείας αναθέσεις έργων.

Σύμφωνα επίσης με τον πρόεδρο του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος (ΤΕΕ), Χρήστο Σπυρίδη, που μίλησε στη Γενική Συνέλευση, «ο εξορθολογισμός της αγοράς, άρα και του τομέα των κατασκευών, δεν είναι στόχος της τρόικας, πολύ περισσότερο σήμερα που η Ε.Ε. παίζει τα χαρακτηριστικά μιας γερμανικής ηγεμονίας».

[SID:7600837]



# Ενοχλημένοι από τους ελέγχους οι εργολάβοι

Και οι «μικρές» κατασκευαστικές εταιρείες δυσανασχετούν από τις τελευταίες έρευνες της Επιτροπής Ανταγωνισμού στον κλάδο

Της **Χαρής Τζαναβάρα**

**Δ**εν χάνουν ευκαιρία οι φορείς των εργολάβων να δείχνουν την ενόχλησή τους για τον έλεγχο της Επιτροπής Ανταγωνισμού σε μεγάλες κατασκευαστικές εταιρείες, που έγινε πριν από ένα μήνα.

Μετά τον ΣΤΕΑΤ, τον φορέα των «μεγάλων» του κλάδου, στη χθεσινή συνέλευση του Συνδέσμου Ανωτύμων Τεχνικών Εταιρειών (ΣΑΤΕ), ο πρόεδρος του Γ. Βλάχος μίλησε μεν για... «επίσκεψη» της Επιτροπής Ανταγωνισμού και «αυτονόητο έλεγχο», αλλά πρόσθεσε ότι αποτέλεσε αφορμή «για νέα, συνολική επίθεση κατά του κλάδου για δήθεν σκάνδαλα και άλλες ιστορίες από τους "κακούς εργολάβους" σε βάρος του "καλού" κράτους».

## Φόρμουλα για διαφάνεια

Ο πρόεδρος του ΣΑΤΕ κατηγορήσε το κράτος ότι αξιοποιεί το μικτό σύστημα για ενοποίηση άσχετων έργων, ενώ διατηρεί και αυξάνει τις απευθείας αναθέσεις, με τα γνωστά «σαρανταπεντάρια». Για την αντιμετώπιση των παρατυπιών πρότεινε την εφαρμογή της διαφάνειας σε όλες τις φάσεις των έργων μέσω Διαδικτύου, ώστε να ενημερώνονται και οι πολίτες. «Δεν ζητάμε την τακτοποίηση συντεχνιακής αφετηρίας ζητημάτων», τόνισε ο Γ. Βλάχος



και προανήγγειλε ότι η έκθεση για το β' εξάμηνο του 2012 δείχνει πως η κατάσταση στον κατασκευαστικό τομέα είναι δραματική.

«Από το τέλος Ιουνίου θα λειτουργήσει το ηλεκτρονικό σύστημα δημοπράτησης των έργων», ανέφερε ο Στράτος Σιμόπουλος, γενικός γραμματέας Υποδομών, που ανακοίνωσε ότι ήδη το αρμόδιο υπουργείο αναρτά στο Διαδίκτυο όλους τους διαγωνισμούς. Δεν παρέλειψε όμως να ρίξει τα «καρφιά» του σε άλλα υπουργεία που δεν ακολουθούν την ίδια τακτική λέγοντας «δεν μπορούμε να τα υποχρεώσουμε».

Για τα υπόλοιπα ζητήματα ζήτησε να υποβληθούν προτάσεις ως τις 5 Απριλίου για να ενταχθούν ως τροπολογίες σε υπό συζήτηση νομοσχέδιο.

Τη θεσμοθέτηση ανώτερου ορίου έκπτωσης στις δημοπρατήσεις έργων πρότεινε ο πρόεδρος του ΤΕΕ Χρήστος Σπίρτζης, ο οποίος προέβλεψε ότι η κατάσταση για τις κατασκευαστικές εταιρείες θα επιδεινωθεί, καθώς αυξάνονται αναδρομικά από τον Ιούλιο του 2011 οι ασφαλιστικές εισφορές. Κάλεσε, τέλος, την κυβέρνηση να πάρει μέτρα «για να απαλλάξει τον εργοληπτικό κόσμο από τη σκανδαλολογία».

► Διαφορά μονάχα ως προς την οπτική που βλέπουν την κατάσταση στην οποία έχουν περιέλθει οι κατασκευές και κατ' επέκταση οι εργοληπτικές εταιρείες, διαπίστωσε ο Γενικός Γραμματέας Δημοσίων Έργων Στράτος Σιμόπουλος. "Εγώ το βλέπω μισογεμάτο, ο πρόεδρος σας μισοάδειο" είπε χαρακτηριστικά, δεχόμενος, ωστόσο, πως τα προβλήματα του κλάδου είναι πολλά και τα αιτήματα κατά βάση δίκαια, ενώ οι προτάσεις του ΣΑΤΕ πρέπει να συζητηθούν το επόμενο διάστημα.



ΣΤΡΑΤΟΣ Σιμόπουλος

► Μείωση κατά 23,1% σε σχέση με το 2011 εμφάνισαν τα λειτουργικά έσοδα της Γενικής Τράπεζας για τη χρήση του 2012 και ανήλθαν στα 96,5 εκατ. ευρώ. Παράλληλα τα λειτουργικά έξοδα ανήλθαν στα 120,4 εκατ. ευρώ, εμφανίζοντας μείωση κατά 13,2% και τα λειτουργικά αποτελέσματα ανήλθαν σε 23,9 εκατ. ευρώ. Παρά το δύσκολο οικονομικό περιβάλλον, οι προβλέψεις για τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια ανήλθαν σε 99,2 εκατ. ευρώ.

► Μετά από 34 χρόνια, η Michelin Ελλάδας παύει να υφίσταται και θα υπάγεται πια σε άλλη εταιρεία της μπητρικής στο Βουκουρέστι. Η γαλλική κορυφαία επιχείρηση στον χώρο των ελαστικών είχε παρουσία αρχικά στη χώρα μας με υποκατάστημα εξαγωγών από το 1950. Ουσιαστικά η Michelin αποχωρεί από τη χώρα μας και συγκεκριμένα από την 1η Ιανουαρίου του 2014 καθώς η μπητρική προχωρά σε αναδιάρθρωση των θυγατρικών της.

► Μεγάλη είναι η αγωνία στην ΣΑΤΟ του Σωτήρη Θεοδωρίδη σχετικά με την αναδιάρθρωση των οφειλών της εταιρίας και την ουσια-

στική εξυγίανσή της, υπόθεση η οποία εκδικάστηκε πριν από δύο βδομάδες στο Πολυμελές Πρωτοδικείο Αθηνών. Παρά το γεγονός ότι το 77% σχεδόν των πιστωτών της έχουν συναινέσει για την επικύρωση της συμφωνίας εξυγίανσης, υπάρχει ανησυχία μήπως οι αρνητικές εξελίξεις στην Κύπρο επηρεάσουν την κρίση των αρμοδίων.

στική εξυγίανσή της, υπόθεση η οποία εκδικάστηκε πριν από δύο βδομάδες στο Πολυμελές Πρωτοδικείο Αθηνών. Παρά το γεγονός ότι το 77% σχεδόν των πιστωτών της έχουν συναινέσει για την επικύρωση της συμφωνίας εξυγίανσης, υπάρχει ανησυχία μήπως οι αρνητικές εξελίξεις στην Κύπρο επηρεάσουν την κρίση των αρμοδίων.



ΣΩΤΗΡΙΟΣ Θεοδωρίδης

## ΤΙ ΖΗΤΕΙ ΚΑΙ ΤΙ ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ Ο ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΟΝΩΣΗ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ

# Κραυγή αγωνίας από τον κατασκευαστικό κλάδο

► ΠΕΡΙΟΤΑΖΙ | ΒΙΚΥ ΣΑΝΤΟΡΙΝΑΙΟΥ  
vksan@kerdos.gr

«**Δ**εν πάει άλλο! Το ίδιο λέγαμε το 2012, το 2011, το 2010, το 2009 και μερικά χρόνια πριν. Αλλά τελικά φαίνεται... πάει κι άλλο! Και δυστυχώς οι εξελίξεις, από κάθε άποψη, είναι πιο δραματικές».

Με μελανά χρώματα αποτύπωσε τη σημερινή εικόνα του κατασκευαστικού κλάδου ο πρόεδρος του **Πανελληνίου Συνδέσμου Τεχνικών Εταιρειών κ. Γ. Βλάχος**, μιλώντας στην ετήσια γενική συνέλευση του Συνδέσμου, στην οποία εκπροσωπήθηκαν περισσότερες από 180 εταιρείες - μέλη του.

Υποστήριξε ότι τα προβλήματα του κλάδου δημιουργούν «αλυσιδωτές και με γεωμετρική πρόοδο αυξανόμενες επιπτώσεις στο σύνολο της οικονομίας». Πρόσθεσε, μάλιστα, ότι «είναι περίεργο οι αρμόδιοι που αγωνιούν για τα δημόσια έσοδα να παραγνωρίζουν το αυτονόητο: Με την οικονομία σε ακινησία, χωρίς τζίρο και παραγωγή πρόσθετου εθνικού προϊόντος, είναι αδύνατον το δημόσιο ταμείο να αυξήσει τα έσοδά του».

Επείσησε την ανάγκη να ενισχυθεί ο τομέας των κατασκευών, προκειμένου «να κινηθεί η οικονομία και να σταματήσει ο οικονομικός κατήφορος, να αναστραφεί η ψυχολογία της αγοράς, να περιοριστούν τα οξυμμένα προβλήματα της απασχόλησης, καθώς χωρίς υποδομές δεν κτιζεται μέλλον!».

Ειδικά για το θέμα των Κοινοτικών πλαισίων στήριξης, ανέφερε χαρακτηριστικά ότι «το ΕΣΠΑ χάθηκε, ας μην χάσουμε τίποτα από το επόμενο» και επανέλαβε την πρόταση για υπογραφή του αρμόδιου υπουργείου και των εκπροσώπων του εργοληπτικού κόσμου ενός χρονοδιαγράμματος υλοποίησης σε όσα συμφωνηθούν, ώστε να προωθηθούν έως την έναρξη του επόμενου Κοινοτικού προγράμματος.

Αναφερόμενος στα αιτήματα του ΣΑΤΕ, ζήτησε κατ' αρχήν διαφάνεια με πλήρη αξιοποίηση του διαδικτύου, ώστε να δημοσιοποιούνται όλα τα στοιχεία των έργων και να είναι εφικτή η παρακολούθηση σε όλες τις φάσεις τους, τόσο από τις ανάπεριπτωση Αρχές, όσο και από τους πολίτες.

Πρότεινε, επίσης, τον εκσυγχρονισμό του νομοθετικού πλαισίου, της οργάνωσης λειτουργίας των υπηρε-

σιών και των πρακτικών που εφαρμόζονται στη χώρα μας τόσο για τα δημόσια όσο και για τα ιδιωτικά έργα, με βάση όσα ισχύουν στα άλλα κράτη - μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. «Σ' αυτή τη φάση, κατά την οποία οι τεχνικές εταιρείες βιώνουν τραγικές καταστάσεις, ζητάμε να γίνουν όλα όσα θα απαλλάξουν τον εργοληπτικό κόσμο, αλλά και το κράτος από την γκριζα εικόνα της σκανδαλολογίας», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Με αφορμή, εξάλλου, τον πρόσφατο έλεγχο από την Επιτροπή Ανταγωνισμού σε εταιρείες και συνδέσμους, εξέφρασε τον φόβο του για «μία νέα και συνολική επίθεση κατά του κλάδου, για δήθεν σκάνδαλα και άλλες ιστορίες, από τους κακούς εργολάβους σε βάρος του καλού κράτους, το οποίο κατά συρροή αξιοποιεί το περιβόητο μικτό σύστημα για την ενοποίηση άσχετων τεχνικών έργων, ενώ παράλληλα διατηρεί και αυξάνει τις απευθείας αναθέσεις, με σαλαμοποίηση των έργων και μεθοδεύσεις, που εφαρμόζονται μόνο και μόνο για να κατευθυνθεί η ανάθεση των έργων με κριτήρια πελατειακών σχέσεων».

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος κ. **Χρ. Σπύρτζης** υποστήριξε ότι τα προβλήματα των εργοληπτικών επιχειρήσεων θα αυξηθούν, καθώς «επιδιώκεται να εφαρμοστεί διάταξη για υπέρμετρες και αναδρομικές από τον Ιούλιο του 2011 αυξήσεις των ασφαλιστικών εισφορών προς το ΕΤΑΑ, αλλά και ενεργοποίηση της πρόβλεψης για 2-3% επί του τζίρου των επιχειρήσεων ως πόρο του ΟΑΕΔ».

Πρότεινε σειρά μέτρων για την εξυγίανση του κατασκευαστικού κλάδου, όπως, μεταξύ άλλων, τον καθορισμό μέγιστου ύψους στις εκπώσεις που δίνονται κατά τις δημοπρατίσεις, τη μαζική εγγραφή στο μητρώο του ΤΕΕ με ταυτόχρονη διαγραφή από τα Εμπορικά και Βιοτεχνικά Επιμελητήρια, την απαίτηση να περιέλθουν στη λειτουργία και τον έλεγχο του ΤΕΕ και των οργανώσεων των εργοληπτών και μελετητών, τα αντίστοιχα μητρώα.

Όσον αφορά τα πεπραγμένα του ΔΣ του ΣΑΤΕ κατά το διάστημα των τελευταίων δώδεκα μηνών, ο γενικός γραμματέας κ. **Δ. Κωνσταντίνιδης** επεσήμανε ότι ο περισσότερος χρόνος και όγκος δουλειάς αφιερώθηκε στις διεκδικήσεις των εργοληπτών, καθώς «περισσότερο προϊόν για τον κλάδο σημαίνει ταχύτερη και εντονότερη ανάπτυξη για τη χώρα, σημαίνει απελευθέρωση των λιμναζόντων παραγωγικών πόρων της χώρας, σημαίνει περισσότερες θέσεις εργασίας για τη χώρα».

### Εως το τέλος Ιουνίου το σύστημα ηλεκτρονικής δημοπράτησης των έργων

Τη λειτουργία έως το τέλος Ιουνίου του συστήματος ηλεκτρονικής δημοπράτησης των έργων έχει θέσει ως στόχο το υπουργείο Ανάπτυξης και Υποδομών, ώστε να αποτελέσει ένα σημαντικό βήμα στην κατεύθυνση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και της διαφάνειας. Αυτό ανακοίνωσε ο γενικός γραμματέας Δημοσίων Έργων κ. **Σπρ. Σμόπουλος**, τονίζοντας ότι αφορά ένα ζήτημα που έχει τεθεί επίμονα από τον ΣΑΤΕ το τελευταίο διάστημα και το υπουργείο Ανάπτυξης και Υποδομών σταδιακά προωθεί. Πρόσθεσε, μάλιστα, ότι ήδη, εδώ και ένα μήνα αναρτώνται στο διαδίκτυο όλοι οι διαγωνισμοί για έργα και προμήθειες, παραδέχθηκε, όμως, ότι δεν συμβαίνει και με τα άλλα υπουργεία, καθώς «δεν μπορούμε να τα υποχρεώσουμε».

Ανακοίνωσε ακόμη ότι μία σειρά ρυθμίσεις που αντιμετωπίζουν επίκαιρα προβλήματα, όπως η παράταση ισχύος των πωλών ΜΕΕΠ, οι δείκτες βιωσιμότητας των επιχειρήσεων στο ιδιαίτερα δυσμενές οικονομικό περιβάλλον που σήμερα δραστηριοποιούνται, η μείωση των πρόσθετων εγγυήσεων, η θέσπιση παραβόλου για την υποβολή ένστασης αντιμετωπίζονται με νομοθετικές διατάξεις που θα ψηφιστούν έως τις 5 Απριλίου.

Για τις απευθείας αναθέσεις έργων, πάντως, υπογράμμισε ότι «συμφωνούμε ότι θα πρέπει να περιοριστούν, θα πρέπει, ωστόσο, να συμφωνήσει και το υπουργείο Εσωτερικών». Αναφερόμενος στις προτάσεις του ΣΑΤΕ για την καθιέρωση συστήματος αναλυτικών τιμολογίων και σύγχρονου αδιάβηπτου και αντικειμενικού τρόπου αναθεώρησης των τιμών, όπως ισχύουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση, υποσχέθηκε να ξεκινήσει αμέσως διάλογο. Το ίδιο δεσμεύτηκε να γίνει στο αμέσως επόμενο διάστημα και για τις προτάσεις που αφορούν την άμεση απλοποίηση και προσαρμογή της νομοθεσίας που διέπει τα δημόσια έργα στη χώρα μας στα ευρωπαϊκά δεδομένα.

Σχοπιάζοντας την κατάσταση του κατασκευαστικού κλάδου, επεσήμανε ότι υπάρχει διαφορά μονάχα ως προς την οπτική του ίδιου και των εργοληπτών και τόνισε χαρακτηριστικά: «Εγώ βλέπω το ποτήρι μισογεμίο, ο πρόεδρος του ΣΑΤΕ μισοάδειο».

Συμφώνησε, πάντως, ότι τα προβλήματα του κλάδου είναι πολλά και τα αιτήματα κατά βάση δίκαια, ενώ οι προτάσεις του ΣΑΤΕ κινούνται στη σωστή κατεύθυνση και πρέπει να συζητηθούν στο αμέσως επόμενο διάστημα.

